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Izvleček
Članek obravnava tako imenovani safeguar-
ding oziroma zagotavljanje varnega špor-
tnega okolja za zaščito športnikov, zlasti 
otrok in ranljivih skupin, pred nasiljem in 
zlorabami. Poudarja ključne značilnosti, ki 
opredeljujejo ukrepe, kot so ocena tvega-
nja, preventiva, izobraževanje in pravno 
utemeljeni postopki, pri čemer se opira na 
mednarodne pravne vire, kot sta Evropska 
konvencija o človekovih pravicah in Kon-
vencija ZN o otrokovih pravicah. Primerjalno 
predstavi prakse Švice, Avstralije, Kanade, 
ZDA in mednarodnih športnih organizacij. 

Ključne besede: šport, safeguarding, 
varno športno okolje, zaščita športnikov, 
preprečevanje nasilja, pravni okvir.

Securing a Safe Sports Environment in the Republic of Slovenia
Abstract
The article examines safeguarding, that is, ensuring a safe sporting environment to protect athletes – particularly children and 
other vulnerable groups – from violence and abuse. It highlights key elements such as risk assessment, prevention, education, and 
legally grounded procedures, drawing on international legal sources such as the European Convention on Human Rights and the 
UN Convention on the Rights of the Child. It also offers a comparative overview of practices in Switzerland, Australia, Canada, the 
United States, and international sports organizations.
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	�UVOD
Nasilje v športu ostaja tabujska tema tako 
v športni kakor tudi v širši javnosti. A če 
primeri nasilja v športu niso znani, to še 
ne pomeni, da različnih oblik nasilja v 
športu ni.1 Podobno kakor v tujini se vzo-
rec ponavlja tudi pri nas.2 Športna in širša 
javnost si zatiskata oči ter se tako poisto-
vetita s tezo, da nasilja ni oziroma da so 
raziskave, ki kažejo na pojavnost nasilja v 
športu, pretirane, vse dokler nas ne šoki-
rajo mediji z zgodbo ali izpovedmi žrtev, 
ki pretresejo celotno javnost. Tako ob-
tožbe o fizičnem, verbalnem in spolnem 
nasilju v javnosti sprožijo val ogorčenja in 
polemik. Pojavljati se začnejo vprašanja o 
tem, kdo je odgovoren, kaj bi lahko nare-
dili, da bi to preprečili, kaj bomo naredili, 
da se to v prihodnje ne ponovi več, in 
kako bomo to uredili. Tako se med iska-
njem odgovorov hote ali nehote začnejo 
postavljati številna strokovna, moralno-
-etična in ne nazadnje tudi politična 
vprašanja.

Pri tem pa je treba povedati, da je podro-
čje varstva zaščite otrok in športnikov v 
našem okolju razmeroma novo. Zato je 
še toliko pomembnejše, da se o nasilju 
v športu pogovarjamo odkrito in kon-
struktivno ter da z dialogom in dobrona-
mernostjo iščemo rešitve za povečanje 
varnosti in vzpostavljanje varnega špor-
tnega okolja pri nas.

Prispevek bo skušal opredeliti pojem 
zagotavljanja varnega športnega okolja, 
za katerega se v tujini uporablja izraz 
safeguarding, ter opisati temeljna načela 
in možnosti zagotavljanja varnega špor-
tnega okolja glede na pravne podlage, ki 
državo in športne organizacije zavezu-
jejo pri zagotavljanju varnosti. Na kratko 
bodo prikazani tudi primeri, kako države 
oziroma športne organizacije zagotavlja-
jo varno športno okolje. 

1   Mednarodni olimpijski komite. Toolkit for IFs and NOCs: Safeguarding athletes from harassment and abuse in sport, 2017.
2  Glej med drugim Lebar, I., 2023, in Vuksanović, I., 2025.
3  Tuakli-Wosornu et al., 2024, str. 1322–1333.
4  Mednarodni olimpijski komite. Toolkit for IFs and NOCs: Safeguarding athletes from harassment and abuse in sport, 2017, str. 36–37.

	� KAJ RAZUMEMO POD 
TUJKO SAFEGUARDING, 
UVELJAVLJENO V SVETU

Kadar govorimo o ukrepih za zagotavlja-
nje varnega športnega okolja, se pogo-
sto srečamo s tujko »safeguarding«, ki se 
v športu uporablja kot izraz za ukrepe, 
protokole in postopke, namenjene zaščiti 
športnikov (posebej otrok in ranljivih sku-
pin). Pri tem je treba poudariti, da gre pri 
nasilju v športu za primere nenaključnega 
oziroma namernega posega v celovitost 
posameznika. V javnosti se pogosto poja-
vlja zmotno prepričanje, da je vsak dotik, 
ki se uporablja za varovanje, ali spodbuda 
oziroma kritika, ki je usmerjena k izboljša-
nju pripravljenosti ali dosegi športnega 
cilja, tudi če so nekoliko močnejši ali bolj 
grobi, nedovoljeni ali prepovedani. Mejo 
je sicer težko postaviti, odvisna pa je tudi 
od starosti, spola ter kulturnih in drugih 
dejavnikov. Tako je Mednarodni olimpij-
ski komite v sodelovanju s strokovnjaki 
iz več držav sprejel t. i. IOC Consensus 
Statement,3 ki navaja smernice delovanja 
v športu glede na različne kontekste, v 
katerih se pojavi športnik, in s katerimi 
želi natančneje opredeliti mejo med »do-
pustnim« in »nedopustnim«.

Dodatno je treba poudariti, da je te-
melj oblik nasilja in zlorab v športu 
diskriminacija,4 predvsem ranljivih sku-
pin, na podlagi spola, starosti – otroci, 
invalidnosti, etične pripadnosti, tuje 
narodnosti oziroma drugih okoliščin, ki 
opredeljujejo posameznika in ga po-
stavljajo v ranljiv položaj, pri čemer je 
pomemben element obstoj odvisnega 
razmerja. Pri vrstah nasilja, kot so fizično, 
psihološko in verbalno ter zanemarjanje, 
gre pri intenzivnosti posega v integri-
teto posameznika za nadlegovanje in 
zlorabo. Pogosto se vrste nasilja v pra-
ksi prepletajo, prav tako se stopnjuje 
intenzivnost posega. Tako se npr. začne 
z verbalnim nasiljem in psihološkim pri-
tiskom, to pa se lahko stopnjuje v fizične 
oblike zlorabe ali nasilja ali celo spolno 
zlorabo. Prav zaradi stopnjevanja oz. pre-
raščanja oblike nasilja je nujno, da je to 

pravočasno odkrito ter da so pravočasno 
sprejeti ukrepi za obvladovanje in zmanj-
ševanje tega tveganja. 

Iz povedanega izhaja, da je ključni ele-
ment safeguardinga usmerjenost ukre-
pov ter vzpostavitev protokolov, strategij 
in normativnega okvira, ki omogočajo 
vrednotenje in ocenjevanje tveganja 
odnosov (odnos trener – športnik, špor-
tnik – športnik, športnik – športni funkci-
onar itn.) ali situacij (treningi, garderobe, 
priprave, tekmovanja, nastopi reprezen-
tance itn.). Bistvena je torej vzpostavitev 
mehanizmov, ki v prvi fazi preprečujejo 
morebitno nenaključno nasilje med ude-
leženci v športu in na podlagi katerih se 
uvedejo preventivni zaščitni mehaniz-
mi in ukrepi zgodnjega odkrivanja, ki 
zmanjšujejo tveganja za pojav, ali pre-
prečevanja različnih oblik nasilja in zlo-
rab. Hkrati pa morajo biti vzpostavljeni 
pravno robustni postopki obravnave 
potencialno nastalega primera posega 
v integriteto posameznika, zaščite žrtve 
in temeljnih pravic potencialnega krši-
telja, ko preventivni mehanizmi prepre-
čevanja odpovedo. Poleg ukrepov za 
zmanjševanje tveganja ter za poročanje 
in obravnavo primerov je treba vzposta-
viti tudi koherenten sistem izobraževanja 
in ozaveščanja vseh deležnikov v športu. 
Kajti prav izobraževanje je ključni pre-
ventivni mehanizem pri preprečevanju 
nasilja. Po eni strani športnike seznani s 
tem, kaj je sprejemljivo ravnanje trener-
ja ali športnega funkcionarja in kaj so 
njihove pravice ter kako ravnati v nastali 
situaciji oziroma kako se izogniti more-
bitni nevarni situaciji. Po drugi strani je 
izobražvanje pomembno tudi za zaščito 
trenerjev in drugih strokovnih delavcev 
v športu (funkcionarjev), saj jih seznani s 
tem, kako naj trener v okviru sprejemlji-
vih in dovoljenih meja pri svojem trener-
sko-pedagoškem delu ravna, da ostane 
v območju varnega delovanja. Hkrati pa 
jim omogoči seznanitev s potencialno 
tveganimi situacijami, ki naj se jim izo-
gnejo in se tako ne izpostavljajo more-
bitnim situacijam, ki bi izzvale lažne ob-
tožbe ali kršitve pravil delovanja v športu. 
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Kadar govorimo o preventivnih in dru-
gih ukrepih za zagotavljanje varnega 
športnega okolja, je treba poudariti to, 
kar je v javnosti velikokrat napačno ra-
zumljeno, in sicer da pravila in ukrepi za 
zagotavljanje varnega športnega okolja 
pomenijo, da ne gre za odločanje o kriv-
di in izrekanje sankcij v disciplinskih po-
stopkih oziroma za disciplinsko sankcio-
niranje že storjenega dejanja ali kršitve 
disciplinskih pravil, ampak za preventiv-
ne postopke, katerih namen je zmanj-
ševati in odpravljati tveganja nastanka 
situacije ali okoliščin, ki omogočajo po-
seg v integriteto posameznika in s tem 
potencialno škodovanje posameznikom, 
ki so del trenažnega procesa. Pri čemer 
gre poudariti, da gre za zaščito žrtve in 
tudi drugih udeležencev, ki so aktivno 
udeleženi v trenažnem procesu ali špor-
tni aktivnosti. 

Tako je za izhodišče treba razumeti in 
graditi na namenu in temeljnih načelih.5 
Načela, ki jih mednarodne organizacije 
in države upoštevajo pri vzpostavlja-
nju varnega športnega okolja, so, da se 
športniki v športu počutijo varno in da 
jim šport pomeni pozitivno življenjsko 
izkušnjo. V primeru nastanka situacije, ki 
predstavlja ogrožanje varnosti posame-
znika v športu, pa morajo biti postopki 
in ukrepi usmerjeni v zaščito žrtve, za-
gotavljati neodvisno in nepristransko 
vrednotenje situacije in sprejemanje 
preventivnih ukrepov, biti vodeni tran-
sparentno ter spoštovati vse pravne 
varovalke, ki jih imajo posamezniki v 
kaznovalnih postopkih. Hkrati je treba 
spoštovati tudi načelo zaupnosti in varo-
vanja osebnih podatkov posameznikov 
v postopku.

5   �Primer načel safeguardinga je razvil tudi Safe Sport International leta 2014, ki med drugim določajo: da imajo vsi športniki enake pravice do zaščite 
pred nasiljem in zlorabami, da imajo organizacije dolžnost skrbeti za športnike, s katerimi delajo, so v stiku z njimi ali na katere njihovo delo in delo-
vanje vpliva, da so dobro počutje, varnost in pravice vseh športnikov osrednjega pomena pri upravljanju in izvajanju športa, da športne organizacije 
vzpostavijo in širijo ustrezne kodekse etike in ravnanja, ki pomagajo pri preprečevanju kršitev safeguardinga, da se vsi ukrepi za zaščito športnikov 
sprejemajo v njihovem najboljšem interesu itn.

6   Evropska konvencija o varstvu človekovih pravic, 1950.
7   Konvencija o otrokovih pravicah, 1989.
8   Konvencija o pravicah invalidov, 2006.
9   Tudi Istanbulska konvencija; Konvencija Sveta Evrope o preprečevanju in boju proti nasilju nad ženskami in nasilju v družini, 2011.
10   Tudi Lanzarotska konvencija. Konvencija o zaščiti otrok pred spolnim izkoriščanjem in spolno zlorabo, 2007.
11   UNESCO, Mednarodna listina o športni vzgoji in športu, 2015.
12   PDEU, člen 165.
13   Rietiker, 2022.
14   Resolucija Sveta in predstavnikov vlad držav članic o ključnih značilnostih evropskega modela športa, 2021.
15   Splošna deklaracija človekovih pravic, 2018; glej tudi Rietiker, 2022.
16   Swiss Sport Integrity, dostopano 16. september 2025.
17   Sport Integrity Australia, dostopano 16. september 2025.
18   U.S. Center for SafeSport, dostopano 16. september 2025.
19   S.534 – 115th Congress (2017–2018): Protecting Young Victims from Sexual Abuse and Safe Sport Authorization Act of 2017 (2018, 14. februar).

Pravni temelji za preprečevanje nasilja v 
športu so Evropska konvencija o varstvu 
človekovih pravic,6 Konvencija Združenih 
narodov o otrokovih pravicah,7 Konven-
cija o pravicah invalidov,8 Konvencija Sve-
ta Evrope o preprečevanju in boju proti 
nasilju nad ženskami in nasilju v družini,9 
Konvencija o zaščiti otrok pred spolnim 
izkoriščanjem in spolno zlorabo,10 Unes-
cova Mednarodna listina o športni vzgoji 
in športu11 ter 165. člen Lizbonske pogod-
be.12 Ti dokumenti zavezujejo države, ki 
so jih ratificirale, in je torej njihova aktivna 
dolžnost, da na področju lastne jurisdikci-
je zagotavljajo možnosti za njihovo izva-
janje, s čimer zavezuje tudi vse organiza-
cije, ki imajo sedež na njenem območju, 
da vzpostavljajo možnosti za praktično 
izvajanje.13 V primeru športa v Republiki 
Sloveniji je treba navesti tudi javne statu-
se športnih organizacij (društvo, ki deluje 
v javnem interesu, nacionalna panožna 
športna zveza, krovna športna organiza-
cija), kar še dodatno vzpostavlja odgo-
vornost športnih organizacij, da aktivno 
udejanjajo navedene pravne akte. 

Prav zaradi vprašanja teritorialne jurisdik-
cije države je pomembno ločiti postopke 
zagotavljanja varnega športnega okolja 
na nacionalni ravni, kjer velja visoka sto-
pnja povezanosti državnih pravil in de-
lovanja športnih organizacij, ter na med-
narodni ravni, kjer delujejo mednarodne 
športne organizacije. Tako pravila in poli-
tike za zagotavljanje varnega športnega 
okolja na nacionalni ravni načeloma ureja 
država oz. država v partnerskem odnosu 
s športnimi organizacijami. Pri čemer gre, 
kot rečeno, predvsem za odnos med juri-
sdikcijo države in nacionalno ravnijo špor-
tne organizacije kot pristojne organizacije 

za posamezno panogo v posamezni dr-
žavi (piramidni evropski model14) na svo-
jem teritoriju (materialna in personalana 
veljavnost), zagotavljanje javnih dobrin, 
kot sta varnost in zdravje ljudi, v primeru 
državnega intervencionizma in social-
ne države tudi javni interes na področju 
športa, ter zagotavljanje koherentnosti 
pravil in postopkov, ki spadajo v hierarhič-
no strukturo pravnih norm države.15 Dr-
žave, ki so pod svoje okrilje vzele urejanje 
integritete v športu, so med drugim Švica, 
Avstralija, Kanada in ZDA.

Švica je leta 2020 etično komisijo, ki je 
delovala v okviru nacionalnega olimpij-
skega komiteja, zaradi občutljivosti po-
dročja izločila iz olimpijskega komiteja, ji 
priključila neodvisni Antidoping Switzer-
land Foundation in s tem ustanovili Swiss 
Sport Integrity Foundation,16 ki deluje kot 
samostojna in neodvisna agencija.

Avstralska organizacija Sport Integrity Au-
stralia17 je vladna organizacija, ki deluje v 
okviru Department of Infrastructure, Tran-
sport, Regional Development, Communi-
cations, Sport and the Arts, ustanovljena 
je bila leta 2020. Skrbi za izobraževanje 
deležnikov v športu o tveganjih, s kateri-
mi se srečuje šport, kot so diskriminacija, 
nadlegovanje, zloraba otrok, nezakonite 
športne stave in prepovedane snovi.

U. S. Center for Safe sport18 je neprofitna 
organizacija, ustanovljena leta 2017 v 
ZDA na podlagi zakona »Protecting Yo-
ung Victims from Sexual Abuse and Safe 
Sport Authorization Act.«19 Njena naloga 
je preprečevanje in obravnavanje vseh 
oblik zlorabe in neprimernega vedenja 
v ameriškem olimpijskem in paraolimpij-
skem športu.
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Kanadski center za etiko v športu20 (CCES) 
je neodvisna nacionalna neprofitna or-
ganizacija, ki si prizadeva zaščititi integri-
teto športa in urejati etična vprašanja v 
kanadskem športu. Ustanovljen je v skla-
du s »Canada Not-for-profit Corporations 
Act«,21 kar pomeni, da gre za zasebno, a 
javno financirano pravno osebo. CCES 
tako ni del zvezne vlade, vendar deluje 
kot neodvisni nacionalni izvajalec v jav-
nem interesu. Od 1. aprila 2025 je odgo-
voren za odzivanje na prijave (reports) o 
prepovedanem vedenju posameznikov, 
ki so del nacionalnih, zvezno financira-
nih športnih organizacij. Prav tako so 
vzpostavili pravila CSSP 22 (tj. Canadian 
Safe Sport Program Rules) in UCCMS 23 
(tj. Universal code of Conduct to Prevent 
and Address Maltreatment in Sport). Gre 
za osrednja dokumenta za spodbujanje 
spoštljive športne kulture, ki ju morajo 
sprejeti športne organizacije, prejemnice 
državnih sredstev.

Na mednarodni ravni pa zaradi krajevne 
pristojnosti in odsotnosti povezave s te-
ritorijem države ter mednarodne narave 
mednarodnih športnih organizacij kra-
jevne povezave med državo in športom 
skoraj ni. Predvsem zaradi pomanjkanja 
svetovnega regulatorja, kot je WADA,24 in 
jurisdikcije posamezne države oz. njene 
povezanosti v okviru aktivnosti med-
narodnih organizacij za zaščito ugleda 
panoge in varovanja udeležencev se ta-
kšno varovanje zagotavlja z neodvisnimi 
entitetami, ki jih ustanovijo in finacirajo 
mednarodne športne organizacije. Pri-
meri takih organizacij so Athletics Inte-
grity Unit,25 Gymnastics Ethics Founda-
tion26 in International Tennis Integrity 
Agency.27 Nekatere zveze pa to urejajo 
preprosteje, saj v okviru organov zveze 
določijo pristojnosti za reševanje vpra-
šanj integritete v športu in zaščite špor-
tnikov. Primeri takih zvez so IJF,28 FISA,29 
World Aquatics.30

20   Canadian Centre for Ethics in Sport, dostopano 16. september 2025.
21   Canada Not-for-profit Corporations Act, S. C. 2009, c. 23.
22   Canadian Centre for Ethics in Sport, Canadian Safe Sport Program Rules, 2025.
23   Canadian Centre for Ethics in Sport, Universal code of Conduct to Prevent and Address Maltreatment in Sport, 2025.
24   World Anti-Doping Agency, dostopano 17. september 2025.
25   Athletics Integrity Unit., dostopano 18. september 2025.
26   Gymnastics Ethics Foundation, dostopano 18. september 2025.
27   Inernational Tennis Integrity Agency, dostopano 18. september 2025.
28   International Judo Federation, dostopano 18. september 2025.
29   International Rowing Federation, dostopano 18. september 2025.
30   World Aquatics, dostopano 18. september 2025.

	� ZAKLJUČEK
Na podlagi predhodne obravnave lahko 
sklenemo, da je zagotavljanje varnega 
športnega okolja oziroma safeguarding 
ključni element sodobnega pristopa k 
športu, ki presega le disciplinsko ure-
janje pravil ali sankcioniranje storjenih 
kršitev. Poudarek je na preprečevanju 
nasilja in zlorab, zaščiti ranljivih skupin 
ter vzpostavitvi celostnega sistema ukre-
pov, ki vključuje protokole, preventivne 
strategije, izobraževanje in ozaveščanje 
vseh deležnikov v športu. Temeljna na-
čela safeguardinga, na primer varnost, 
spoštovanje integritete posameznika, 
transparentnost, neodvisno vrednotenje 
in pravna robustnost postopkov, zagota-
vljajo, da lahko športniki doživljajo šport 
kot pozitivno in varno izkušnjo, hkrati pa 
omogočajo odgovorno ravnanje trener-
jev in športnih organizacij.

Analiza mednarodnih praks kaže, da so 
učinkoviti modeli safeguardinga pogosto 
povezani z neodvisnimi organizacijami, 
ki imajo jasne pravne temelje in nalo-
ge, kot so izobraževanje, preprečevanje 
tveganj ter obravnava prijav o nasilju in 
zlorabah (primeri ZDA, Kanada, Avstralija, 
Švica). Pri tem gre za pomembno pove-
zanost med sprejetimi pravnimi viri in 
pristopom zagotavljanja varnega špor-
tnega okolja v okviru in imenu države 
in za drugačne pristope na mednarodni 
ravni, kjer gre za bolj civilni, statutarni pri-
stop zaščite udeležencev v panogi.

Za slovenski kontekst to pomeni, da je 
nujno nadaljevati krepitev pravnega in 
institucionalnega okvira safeguardinga, 
spodbujati izobraževanje vseh deležni-
kov, vzpostaviti jasne preventivne ukrepe 
ter zagotoviti učinkovite, transparentne 
in pravične postopke obravnave inciden-
tov. Samo celostni, usklajeni in preven-
tivno usmerjeni pristop lahko zagotovi, 
da bo šport za vse udeležence varen in 
spoštljiv ter v skladu z etičnimi in pravni-
mi standardi.
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